

增强双边合作 协作应对挑战

俄罗斯专家积极评价习近平主席访俄成果

■新华国际时评

仲夏时节，国家主席习近平应邀对俄罗斯进行国事访问并出席第二十三届圣彼得堡国际经济论坛。不到3天时间里，习近平主席辗转莫斯科、圣彼得堡两地，出席近20场活动，政经文相济，双多边兼顾，叙友谊、聚共识、促合作，取得丰硕成果，国内外舆论高度评价。

此次发挥元首引领作用，开启中俄关系新时代。从莫斯科到圣彼得堡，中俄两国元首就双边关系和国际形势的全局性、长期性、战略性问题充分交换意见，深入规划两国全方位合作。两国元首签署联合声明，宣布发展中俄新时代全面战略合作伙伴关系，实现两国关系与时俱进、提质升级，成为此次访俄最重要的政治成果。

两国元首还签署关于加强全球战略稳定的联合声明，发出中俄在战略安全领域共同应对挑战、在地区安全热点问题上加强战略合作、推动世界多极化和国际关系民主化的一致声音，彰显两国关系的高水平和两国合作的特殊性、战略性、全球性。“今日俄罗斯”电视台网站刊文指出，签署这些文件“恰逢其时”。

此次访俄弘扬友好传统，拉紧中俄利益纽带。中俄双方表示将继续开展共建“一带一路”同欧亚经济联盟对接，相互支持共建“一带一路”倡议和大欧亚伙伴关系倡议，协同促进地区一体化和区域经济融合发展。双方将持续推进战略性大项目，深挖新兴领域合作潜力，发挥地方经济互补优势，实现经贸合作提质增效，推动双边贸易额向2000亿美元迈进。双方商定2020至2021年举办中俄科技创新年，联合提升自主研发能力。涉及经贸、能源、科技、航天、农业、教育等领域近30份双边合作文件的签署，显示全方位、深层次、多领域的中俄互利合作格局正在形成。

值得一提的是，两国元首出席莫斯科动物园熊猫馆开馆仪式，向俄罗斯人民隆重推出友谊使者，成为庆祝中俄建交70周年系列活动一大亮点。埃菲社刊文指出，中俄元首“续写熊猫外交”新篇章。

此次访俄发表合作主张，展现中国责任担当。习近平主席在圣彼得堡国际经济论坛发表演讲，系统阐述加强国际发展合作的倡议主张，指出可持续发展是破解当前全球性问题的“金钥匙”，是各方最大利益契合点和最佳合作切入点。各方普遍认为，中国不搞本国优先的自私哲学，不搞你输我赢的零和博弈，而是将自身发展寓于全球发展，在同各国良性互动中实现普惠共赢，将不断为世界提供市场、添加动力、创造机遇。

“交得其道，千里同好”。在中俄建交70周年的历史节点，在世界百年变局的关键窗口，习近平主席这次访俄之旅继往开来，影响深远，将推动中俄关系大踏步迈入新时代，为全球发展注入新活力，为国际社会增添正能量。

(记者吴黎明)新华社北京6月9日电

多国政要认为美挑起经贸摩擦损人害己

新华社记者

针对美国政府近来对多方挑起经贸摩擦的行为，多国政要一致认为，美国挥舞贸易大棒、奉行单边主义政策损人害己，将对世界经济带来负面影响。

波黑独立社会民主人士联盟副主席维达科维奇·马尔科日前接受新华社记者书面采访时说，如果美国执意升级经贸摩擦，世界经济增长将受到严重损害。

马尔科说，已有迹象表明，美国挑起对华经贸摩擦给两国消费者和生产商均造成负面影响，贸易不确定性开始影响商业行为。此外，美国此举还会大幅降低企业和金融市场信心，对美国和国际企业都造成损害。

谈及美国以所谓“安全威胁”为由打压中国高科技企业，马尔科表示，美国必须提供有说服力的证据，否则指控只是猜测而已。马尔科希望，中美两国能以建设性的方式解决贸易分歧，“贸易战没有赢家，应尽快找到和平解决方案”。

摩尔多瓦共产党人党意识形态秘书康斯坦丁·斯塔里什说，近几十年，全球经济体系已被证实行之有效，并推动了各国经济和贸易发展。如今，美国借保护自身经济利益为由，破坏这一体系基础，就好比“大家闯进瓷器店”，破坏了现有模式，却又不提供替代方案。

斯塔里什认为，美国盲目挑起经贸摩擦，是为保持自身“世界经济霸主地位”，此举严重违背市场规律，表明美国不愿对世界经济发展负责，同时也将影响美国自身经济发展。

巴勒斯坦塔塔赫革命委员会委员巴萨姆说，美国挑起对华贸易摩擦的行为是“霸凌逻辑”，贸易战对中美双方都会造成损失。

巴勒斯坦人民党总书记萨利希指出，美国此举违背市场规律和国际贸易规则，不仅对美国和中国，乃至对世界经济都造成威胁。此外，美国对华等中国企业进行打压，是因为相关企业具有强劲的竞争力。

(执笔记者：马港；参与记者：张修智、林惠芬、陈进、杨媛媛、赵悦、周天翻)

新华社北京6月9日电

继往开来的访俄之旅

和其他多项合作将成为“一带一路”倡议与欧亚经济联盟对接项目。中俄关系发展已步入新时代，双方将进一步加强全面战略合作，加大在涉及彼此核心利益问题上相互支持的力度。

俄罗斯人民友谊大学教授尤里·塔夫罗夫斯基表示，面对国际舞台上出现的政治、战略新形势，俄中两国元首宣布发展两国新时代全面战略合作伙伴关系，实现两国关系与时俱进、提质升级，成为此次访俄最重要的政治成果。

叶卡捷琳娜说，此次卡卢加州政府同哈电集团签署了合作意向协议，还有更多俄地方政府希望中国企业前来投资。

作为“中俄金融联盟”中方主席单位，哈尔滨银行此次率领10家联盟单位参加论坛。哈尔滨银行、联盟中方成员与俄罗斯银行现场签署多项合作协议。

哈尔滨银行行长助理周杰说，“中俄金融联盟”成员将在合作中互学互鉴，优势互补，互惠多赢，促进中俄金融领域共同繁荣、共同进步。

随着共建“一带一路”推动中俄务实合作迈入提质升级新阶段，从数字经济到高新技术，从远东开发到北极开发，中俄双方将不断拓展合作新维度、发掘新潜力，为两国人民带来更多实实在在的实利益。

(参与记者：刘洋)

在评价此次访俄诸多成果时，俄高等经济学院东方学教研室主任阿列克谢·马斯洛夫指出，俄中双方将共同采取措施，支持世界多极化，反对单边主义和保护主义，同时推动完善全球治理。此外，俄中双方一致同意提高外贸合同中使用时本币结算的份额、深化电子商务及科技创新等领域合作。

俄科学院世界经济与国际关系研究所亚太研究中心首席研究员亚历山大·洛马诺夫认为，通过俄中两国元首的重要讲话可以看出，面对外部压力带来的新问题、新挑战，俄中将寻找应对办法，在共同处理问题时相互信任支持。俄中关系将拥有更加美好的未来。

对于中方表示愿同各国分享包括5G技术在内的最新科研成果，洛马诺夫指出，这是此次访在科技领域取得的重要成果，将有助于带动俄罗斯相关技术发展。

在莫斯科国立大学国家政治系主任弗拉基米尔·亚库宁看来，习近平主席此次访问为俄中合作开拓了新领域，开发利用北极航道

实基础，Ozon愿意与生产优质服装、玩具、配饰等产品的中国企业合作，助力两国企业实现共赢。

跨境电商蓬勃发展也让俄金融机构看到商机。俄罗斯Tinkoff银行首席执行官奥利弗·休斯说，中国已成为电子商务领域的引领者，俄金融机构希望同中国电商平台加强合作。

俄金融界人士期待金融合作在两国经贸合作中扮演更重要角色。莫斯科证券交易所货币市场部董事总经理伊戈尔·马里奇说，随着中国市场进一步开放，俄中金融合作前景极为广阔。俄罗斯外贸银行高级副总裁弗拉基米尔·波塔波夫也表示，近年来俄中贸易稳步增长，为两国未来进一步开展投资合作创造了良好条件。

论坛期间，中俄两国在地方合作层面迈出扎实步伐。俄卡卢加州地方发展机构工作人员

跨越山海融通世界 贸易往来持续升温

来自首届中国—中东欧国家博览会的一线观察



▲6月8日，一名参展商演示5G远程书法系统。当日，首届中国—中东欧国家博览会在浙江宁波开幕。

新华社记者翁忻悦摄

胡春华出席中国—中东欧国家合作论坛并发表主旨演讲

新华社宁波6月9日电 中国—中东欧国家合作论坛9日在浙江宁波召开。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席论坛并发表主旨演讲。

胡春华指出，中国—中东欧国家合作启动以来，各领域合作成果丰硕，特别是贸易、投资、基础设施等合作成效显著，对推动中国与中东欧国家互利共赢、深化中欧全面战略伙伴关系发挥了重要作用。中方愿同中东欧国家共同努力，加强发展战略和规划对接，扩大贸易往来，深化投资和产能合作，加快推进基础设施互联互通，不断提升务实合作的广度和深度。

胡春华强调，中国将坚定不移扩大对外开放，把开放的大门越开越大。中方将继续缩减负面清单，推动现代服务业、制造业、农业全方位对外开放，

加快制定外商投资法配套法规，扩大优质商品和服务进口，实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策。欢迎中东欧各国企业与中国企业一道，抓住时机，深挖潜力，把双方合作推向更高水平。

出席论坛前，胡春华参观了首届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会的部分展馆，并集体会见了斯洛伐克副总理莱希、克罗地亚副总理托卢希奇、斯洛文尼亚副总理布拉图舍克和黑山名誉总统武亚诺维奇等。

新华社宁波6月9日电(记者吴帅帅、朱涵、殷晓圣)6700余名各国专业采购商、20余个有望签约的合作项目、投资总额约1000亿元人民币……一组数据反映了首届中国—中东欧国家博览会的热烈。置身各个展区，随着“17+1”朋友圈的不断扩大，活动现场的氛围也印证了商贸往来的持续升温。产品升级、合作扩大、前景广阔，中国和中东欧国家间的合作正在迈向全方位和更深层次。

“17+1”：朋友圈越来越大

在今年的国家馆区域一角，新搭建的希腊馆格外引人注目。希腊馆参展商利奥斯科斯说：“希腊红酒大都是由几十年的老葡萄藤产的葡萄酿制成的，乳香、草药等利口酒风味也很独特。相信中国市场会给我们带来很大的商机。”

今年4月，希腊成为中国—中东欧国家合作的正式成员，“16+1”升级为“17+1”。

“这充分说明中国和中东欧国家合作已超越

了简单的地理范畴，成为开放包容、互利共赢的跨区域平台，得到了欧洲国家的关注、支持和响应。”中国人民对外友好协会副会长宋敬武说。

在宁波，这里已经举办了四届中国—中东欧国家投资博览会，2018年中国—中东欧国家经贸合作示范区也正式落户这里。透过宁波这扇合作前沿的窗口，中国和中东欧国家贸易往来的规模也在不断攀升。

数据显示，2018年中国与中东欧16国贸易额为822亿美元，较2011年增长55.4%。据不完全统计，中东欧国家在华投资超过15亿美元，中国企业在中东欧国家投资逾100亿美元，涉及机械制造、化工、金融、环保、物流、新能源等领域。

从传统贸易到全面合作

除了琳琅满目的各类商品、有机健康的农

和科研环境，使新知识的产生更加困难。”

马里兰大学校长陆道逵指出，美国高校科学、技术、工程和数学学科的博士学位获得者中超过半数为国际学生，其中有三成来自中国。如果没有国际学生，美国在上述学科将失去优势。

斯坦福大学校长马克·泰西耶·拉涅维和教务长波西丝·德雷尔3月发表联合声明表示，斯坦福大学欢迎国际学生和学者，拒绝所有形

式的偏见和歧视。

耶鲁大学校长彼得·萨洛维5月下旬发表公开信表示，开放是美国顶尖大学取得卓越成就的关键，也将始终是耶鲁大学的标志。耶鲁欢迎和尊重所有国际学生和学者，将继续呼吁美国政府采取支持国际学生和学者赴美学习和工作的政策。

(执笔记者：刘黎；参与记者：徐静、刘阳、高路、潘云召、吴植、饶尧)

美多所高校表示欢迎中国学生和学者

新华社纽约6月9日电综合新华社驻外记者报道：美国多所高校负责人近日表示，将一如既往地营造友好环境，欢迎中国学生和学者。他们对美方有关限制措施可能造成国际生源减少、影响学术科研活动感到担忧。

芝加哥大学校长罗伯特·齐默近日接受新华社记者专访时表示，芝大欢迎中国学生和学者的到来。与中国大学进行多领域合作有助于理解不同的文化，这对美中两国都非常重要。

伊利诺伊大学厄巴纳-尚佩恩分校教务长凯文·皮茨7日对新华社记者表示，中国是该校最大的国际学生来源国，中国学生对学校保持学术领先地位作出了重要贡献。“我们将继续努力，确保我们的校园是一个欢迎中国学生的地方。”

密歇根大学副教务长詹姆斯·霍洛韦6日对新华社记者说，目前该校国际学生近一半是中国学生。国际学生给学校带来了各种创见和思想上的活力。“优秀国际人才的减少将损害学校的治学